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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Анімальність теми. Сучасний етап розвитку Вкраїни вима­
гає ефективного функціонування будівельно-індустріальногв 
комплексу поряд з інаими міжгалузевими комплексами та галуая- 
ми народного господарства. Зростаюча увага до нього зумовле­
на роллю цього комплексу у створенні національного багат­
ства, відтворенні виробничих потужностей на новій техн1чні(| 
базі, у вирішенні соціальних 1 екологічних проблем. При чье­
му особливо актуальною є проблема вдосконалення капітального 
будівницва, його підйому на новий Індустріальний 1 організа­
ційний рівень, переведення будівельного виробництва на пврв- 
ваіно інтенсивний млях розвитку.

В сучасних умовах розвитку економіки країни виникає необ­
хідність глибаого вивчення процесів формування 1 розвитку ре­
гіональних будівельно-індустріальних комплексів, особливо на 
обласному рівні. Саме в обласному будівельно-індустріальному 
комплексі можна найповніме здійснити удосконалені з організа­
ційно-управлінських структур, швидкий перехід до ринкових 
відносин у будівництві.

Аналіз економіко-географічної та економічної літератури 
показав, цо це тема розроблена недостатньо, а для Волинської 
області дослідіення такого плану відсутні взагалі, В умовах 
входження будівельно-індустріального комплексу в ринкову сис­
тему необхідним є вивчення специфіки формування нових госпо­
дарсько-територіальних 1 організаційно-управлінських форм бу­
дівельного виробництва. Вивчення територіальної організації 
будівельно-індустріального комплексу має важливе значення 
для виявлення можливостей підвищення ефективності його фун­
кціонування ііри переході до ринкової економіки. Перераховані 
проблеми, а такої відсутність комплексного економіко-геогра- 
фічного досліджеі ія будівельно-індустріального комплексу Во­
линської області викликало необхідність вибору теми та об’єк­
ту дослідження, мети і завдань, які розглядаються в дисерта­
ційній роботі.

Об'єктом дослідження вибраний будівельно-індустріальний 
комплекс Волинської області, який є міжгалузевою функціональ­
ная ланкою її господарського комплексу.

Предметом дослідження є територіальна організація буді-



2вельно-індустріального ко м плексу ,  д о  формується внаслідок ви ­
никнення нових госп одарсько  те р и то р іа л ьн и х  і  г о с п о д а р с ь ко -у п  
равлік ьких  форм б у д ів е л ьн о го  виробництва п ід  час реформуван 
ня е к о н о м іки  держави і розвитку ринкових відносин.

Мета 1 завдання дослідження. Кетою дисертаційної роішти 
е вивчення і поглиблення існуючих теоретичних уявлень про 
путь, структуру 1 особливості територіальної організації бу 
дівельно-індустріального комплексу; дослідження особливостей 
розвитку і функціонування будівельно-індустріа ..ного комплек­
су Волинської області в уаовах переходу до ринкових відно­
син; розробка та обгрунтування наукових рекомендацій щодо 
удосконалення його територіальної організації та структури.

Для досягнення даної мети вирішувались такі завдання:
- вивчити особливості структури та територіальної органі­

зації обласного будівельно-індустріального комплексу в умо­
вах періоду до ринкової економіки;

- розробити методичні основи економіко-географічного дос­
лідження будівельно-індустріального комплексу;

- встансзити роль і значення природно-географічних, сус­
пільно-географічних і екологічних факторів у формуванні та 
розвитку будіьільно-індустріального комплексу Волині, показа­
ти його місце в господарському комплексі області та країни;

- виявити і проаналізувати сучасну функціональну структу­
ру будівельно-індустріального комплексу в основних її аспек­
тах: Функціонально-компонентному, функціонально-територіаль- 
ному, функціона.-ьно-управлінському, функціонально-соціально­
му. функціональнв-економічному та екологічному:

- визначити основні напрямки розвитку та удосконалення 
територіальної організації та структури будівельно-індустрі- 
ального комплексу Волинської області в нових умовах господа­
рювання.

Методологія, методи дослідження і використані матеріали. 
Методологічну основу дослідження становлять праці М.Т.Агафо­
нова, Е.Б.Алаєва, П.М.Алампієва, М.Н.баронського, А.Г.Бурен- 
стама, Ф.Д.Заставного, У.М.Колосовського, І.В.Комара, И.й.Па­
ламарчука. И.Д.Пістуна. Й.Т.Хрущова, О.І.Іаблія та ін.

Важливу роль у процесі дослідження відіграли роботи з 
проблем територіальної організації виробництва, в тому числі 
будівництва - R.A.Бурки, 1.0.Горленко, Я.І.Купзнського,
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М.Г.Ігнатенка. С.І.Ічука, В.Д.Качаєва, П.В.Луцииина, З,В.Ka­
nina, 0.М.Паламарчука. В.П.Руденка, ".Ф.Самусєвої, Г.В,Терша.

Дослідження обласного будівельно-індустріального комплек­
су проводилося на основі системного підходу із застосування# 
ряду методів: екомоміко-географічного районування, порівняль­
но-географічного, картографічного, економіко-иатематичногя 
моделювання, енерговиробничих циклів, статистичного та ін.

Під час виконання дисертаційної роботи використані пер­
винні статистичні та відончі матеріали Волинського обласногр 
управління статистики, обласних виробничих об’єднань "Волинь- 
будматеріали”, "Волиньзалізобетон" та інжих організацій, щ 
також літературні діерела.

Наукова новизна. У дисертаційній роботі узагальнено дифі- 
ніців будівельно-індустріального комплексу; розкриті роль і 
значення факторів формування та розвитку будівельно-індустрі­
ального комплексу Волинської області, зокрема таких принципо­
во нових як інвестиційно-організаційних, інноваційних, ринко­
вих; дослідмені екологічні проблеми функціонування комплек­
су: проаналізовано сучасний стан розвитку будівельно-індув-
тріальнога комплексу Волинської області, зокрема вивчені су­
часні аспекти його функціональної структури; здійснена типі­
зація елементів функціонально-терит'тіальної структури буді­
вельно-індустріального комплексу, виділені її інтегральні 
елементи; досліджені процеси роздержавлення у будівельно-ін­
дустріальному комплексі Волинської області, дана характерис­
тика новим організаційно-управлінським структурам; розробле­
ні основні напрямки розвитку будівельно-індустріального ком­
плексу в умовах переходу до ринку; складена сері» оціночний 
і прогнозних схем і картосхем, Ягіі відображають мінерально- 
сировинну базу будівництва, промисловості будівельних матері­
алів і функціоналоно-територіальної структури будівельно-ін­
дустріального комплексу.

Практичне значення і іеалізаиія результатів дослідження. 
Конкретні науково-методичні реиоиендації використовуються Во­
линською держадміністраціє» в практичній діяльності по управ­
лінню та плануванню розвиткои регіону. Матеріали д о с д і д ї є н н я  

використовувалися авторои при виниканні розділу 'Будівельно- 
індустріальний комплекс" наукової теми кафедри економічної 
та соціальної географії Волинського держуніверситету "Модель



розвитий транскордонного регіону в аспекті процесів європей­
ської Інтеграції (па польсько-українському прикладі)". Кар­
тографічний матеріал га деякі теоретичні полоаення використо 
вувться при проведенні семінарських і лабораторних занятьг в 
курсових 1 дипломних роботах на географічному факультеті Во­
линського дермунівер::итету ім. Лесі Українки.. Результати ди­
сертаційного дослідження нояуть бути використані великими бу­
дівельними організаціями для раціоналізації територіальної 
організації процесу будівництва. -

Апробація__роботи та публікації. Окремі положення та ре­
зультати деслідаеннч доповідались 1 представлені тезами допо­
відей на конференціях: "Про навчальний атлас України"
(Луцьк, 1992), "Проблеми географічної освіти в Україні" (Ки­
їв, 1993). "Велика Волинь: Минуле і сучасне" (їитомир, 1993. 
Ізяслав 1994), "Проблеми географії України" (Львів. 1994), 
"Єврорегіон Буг: Проблеми транскордонного співробітництва" 
(Київ. 1985), наукових конференціях професорське-викладпцько- 
го складу та студентів ЛДПІ (Луцьк, 1992, 1993), професор­
сько -викладацького складу ВД9 (Луцьк, 1994, 1995), на UII 
з'їзді Українського географічного товариства (Київ, 1995) та 
1и*их. 3*і:.ї та основні полояення дисертаційного дослід*ення 
викладені в 15 публікаціях загальним обсягом 2,0 друкованих 
аркувів.

Рбсяг 1 структура роботи. Дисертація складається із всту­
пу, трьох розділів, висновків, списку використаної літерату­
ри і додатків.

У вступі обгрунтовується актуальність вибраної теми, виз­
начається об’єкт 1 предмет дослідшення, мета і завдання, на­
укова новизна 1 практичне значення дослідіення. У перюму 
розділі визначається суть будівельно-індустріального комплек­
су обласного рівня, виявлявться особливості його структури 
та територіальної організації; аналізується вплив факторів 
на його територіальну організацій: розроблені методичні осно­
ви комплексного економіко-географічного дослідіення даного 
об'єкту. Другий розділ присвячений дослідіеннв впливу природ­
но-географічних, суспільно-географічних та екологічних факто­
рів на формування і розвиток будівельно-індустріального ком­
плексу Волинської області. У третьому розділі здійснений сис­
темно-структурний аналіз будівельно-індустріального комплек­

■ А
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су Волинської області у основних його аспектах: Фуниціпналь- 
но-компонентному, функціонально-теї пторіальному та функці­
онально-управлінському. Визначаються основні напрямки розвит­
ку будівельно-індустріального комплексу Волинської області в 
нових умовах господарювання. У висновках викладені основні 
результати проведеного дослідження.

Дисертація викладена на І43 сторінках мавинапису, Ілшв- 
трована І2 рисунками, 19 таблицями, містить 19 додатків. Син­
еок використаної літератури вклвчає 201 найменування,

ОСНОВНІ ПОЛОНЕННЯ 1 ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Будівельно-індустріальний комплекс (БІК) адміністра­
тивної області - складне виробничо-територіальна утворення, 
по сформувалося на основі закономірного поєднання галузей І 
виробництв, функціонування яких зумовлене спільністи вирікан­
ня конкретних народногосподарських завдань: найеиоктивніввга 
задоволення суспільних потреб у будівельній продукції. Вія 
розвивається внаслідок процесів комплексоутворення на основі 
поглиблення суспільного і географічного поділу праці.

Структура БІК адміністративної області, як територіаль­
ної ланки БІК держави, відзначаєтьі , з одного боку, загаль­
ними для даного комплексу структурними ознаками, а з друго­
го - специфічними для області. Розвиваючись у конкретних при­
родно- і суспільно-географічних умовах, регіональний (облас­
ний) БІК характеризується певними відмінностями твоєї компо­
нентної структури, «о знаходить вираз у відсутності в компле­
ксі регіони обласного рангу окремих структурних компонентів, 
притаманних БІК вимого рангу.

Будівельно-Індустріальний комплекс Волинської області 
формуать такі складові: І) видобування мінеральної сировину 
для виробництва будівельних матеріалів; 2) виробництво буді­
вельних матеріалів, конструкцій і деталей; 3) будівельна ін­
дустрія; 4) виробнича та соціальна інфраструктура комплексу.

2• ? «мовах активної в останній час структурної перебудо­
ви обласного БІК зростає роль його територіальної організа­
ції. З процесом удосконалення територіальної організації 
пов'язане виявлення територіальних резервів економічної ефек­
тивності виробництва будівельних матеріалів і будівельного



виробництва, а також вирішення регіональних проблем будівник 
тйа в області. Провідними процесами територіальної організа 
ції і іласнил будівельно-індустріальних комплексів виступавть 
територіальна концентрація, яка відображає розміщення вироб­
ництва будівельних матеріалів і будівництва, і територіальна 
Інтеграція, пов’язана з процесами комилексоутворення на осно­
ві поглиблення суспільного та географічного поділу праці.

Територіальна організація ВІК, характер його виройничо 
територіальних зв’язків зазнає значних змін ід впливом ба­
гатьох факторів: природно-географічних, суспільно-географіч 
них та екологічних. їх дія досить диференційована: у кожному 
конкретному випадки одні й ті * фактори по-різному впливають 
на етапи будівництва. В свою чергу, територіальна організа 
цій БІК сама виступає фактором розвитку та зміни мі! самого 
комплексу, так і господарства в цілому.

3. ьеред природно-географічних факторів розвитку та Фун 
кціснування ВІК особливо важливе значення мають _м піерапьно 
рировинні ресурси, зокрема нерудні корисні копалини. К і не 
рально-сирпзинна база відзначається значною компонентной та 
територіальною диференціаціє». Всього у Волинській області 
зареєстровано 190 родовим і 214 малонивчених виходів міне­
ральної будівельної сировини, зокрема 88 родовим цегельно-че­
репичної сировини, запаси якої становлять 34,4 мли.куб.м, 66 
родовим карбонатних порід С23.0 млн.куб.м) і 36 родовим піс­
ну (48.3 млн.куб.м).

Дещо менший вплив на особливості розвитку та ^озмімення 
будівництва Мають рельєф території, погодно-кліматичні умо­
ви, водні ресурси та Гідрологічні умови території, лісові ре 
сурси. Інші природно-географічні фактори, такі як земельні 
ресурси, грунти, рослинний і тваринний світ, не мають істот­
ного впливу на формування та розвиток ЦІК.

4. Суспільно-географічні фактори набувавть у сучасний пе­
ріод найвамливіаого значення. Поряд із традиційно впливовими 
(рівень економічного розвитку області, масштаби та структура 
капітальних вкладень, транспортний, соціально-демографічні, 
інноваційні томо) великого значення набувавть принципово но­
ві - інвестиційно-організаційні, диференціація рівня доходів 
населення, ринкові.

Ринкові відносини в сучасних умовах є одним з чизначаль-

6



них факторів розвитку і оипкиіончвання БІК Волинської облас- 
ті. Вони проявляються, пери за все, ■; роздержавленні й прива­
тизації його підприємств і організацій, ы розвитку нових ор­
ганізаційно-управлінських структур.

Свідченням впровадження ринкових відносин є створення 
налих підприємств та кооперативів, які проводять будівельні 
та ремонтні рьботи, здійснюють виробництво будівельних мате­
ріалів. Якщо малими підприємствами та кооперативами у 1931 р, 
було введено 123G кв.м загальної плоці житла, то у 1994 р, - 
вже 4938 ка.м.

Одним з ефективних напрямків розвитку БІК області стає 
приватизація об’єктів незавершеного будівництва, обсяг якого 
на кінець 1994 р. становив ВО У. освоєних капіталовкладень. 
Приватизація незавершених об’єктів, рівень якої цс низький 
(5 X від загальної кількості приватизованих об’єктів області) 
дасть змогу одержати додатково значну суму коштів І забезпе­
чити будівельників роботов.

5. У сучасних умов ах зросла роль екологічного фактору в
розвитку__та функціонуванні БІК Волинської області. Основним
джерелом забруднення повітря та води є підприємств промисло­
вості будівельних матеріалів. Максимальні рівні забруднення 
спостерігаються у районах з найбіль ши обсягами виробництва 
будівельних матеріалів - Луцькому, Іваничівському, Володимир- 
Волинському. Ковельському, Мінімальні рівні забруднення ха­
рактерні для районів з незначною територіальною концентраці­
єю цієї галузі - вацького, Ратнівського, Маневицького, Лвбом- 
льського. Забруднення довкілля будівельно монтажними органі­
заціями незначне і його територіальна організація виражена 
не так різко.

До екологічних проблем, які виникають у процесі функці­
онування комплексу, можна віднести порушення правил землеко­
ристування багатьма підприємствами комплексі;, які розробля- 
вть нерудні корисні копалиьи 1 проводять будівельні та геоло­
горозвідувальні роботи на цінних землях. На початок 1993 р. 
порушені землі в області становили 9533 га. Найбільші плоші 
порушених земель спостерігаються в Горохівському, Ківерців­
ському і Маневицькому районах, найменші - у Ратнівському і 
Лоначинському районах.

Екологічні взаємовідношення БІК та довкілля мають Л зво­



р о т н і *  б і к .  Це по’язане з активною його участю у природоохо­
ронному будівництві. Галузева структура капітальних вкладень 
на оточуюче середовище та раціональне використання природних 
р е с у р с ів  дещо відрізняється від аналогічної структури в Укра 
ї н і ,  щп зумовлене особливостями екологічних проблем у Ііоли 
н і .  Найбільші обсяги  природоохоронного будівництва принада 
ють на охорону та рац іональне  використання 'ідних і земель 
них р е с у р с ів .

6 .  Ф ункц іонально-ком понентна  с т р у к т у р а  БІК характеризує 
сукупність видів його  виробничо ї д і я л ь н о с т і ,  ї х  роль у форму 
ванні зовнішнього та вну тр іш н ього  а с п е к т ів  функції. Найваїлн.. 
вішими ланками фун к ц і  онально-компонен т н о ї  структури її і К Во 
лннської області є промисло в іс т ь  будіпельних матері алі в 
( 2 2 ,6  чисельності зайня т и х ) , будівельна індустрія (73,1 7 ) 

та ін ф раструктура  комплексу  ( 4 , 5  7.).
С труктура  Б ІК  В олинсько ї обл аст і  деще відрізняєт: ся від 

а н а л о г іч н о ї  с тр уктур и  б у д ів е л ь н о - ін д у с т р іа л ь н о г о  комплексу 
У к р а їн и ,  що зумовлене особливостями його ф ункц іонування та 
р о з в и т к у .  У Б ІК  В олинсько ї області п ор ів н я н о  з  Україною б іл ь  
ша к і л ь к і с т ь  працюючих зайнята у б у д ів е л ь н ій  і н д у с т р і ї  (на  
1 ,4  7.) та  Ін ф р а ст ру кт ур і  комплексу (н а  0 .6  7.) і менша ча с тка  
зайнятих  с п о с т е р і г а є т ь с я  у промисловост і  буд івел ьних  матері 
а л і в  (н а  2 ,0  7. ) .  ус пояснюється в ід с у т н іс т ю  в промисловост і  
б уд івел ьни х  матеріалів о бласт і  ба гатьох  галузей  і  виробництв.

Особливість г у н к ц іонально-галузевої структури промисло­
вості Б у д ів е л ьних матеріалів Волинської області є порівняно 
нєеисоьий р ів е н ь  ї ї  диверсифікації. До ї ї  складу входить В 
галузей, касхтабн розвитку яких різні, в той час як в Укра 
їні розвиваються відповідно 14 галузей і 22 виробництва про 
мисловості будівельних матеріалів. Провідну роль у формуван­
ні структури промисловості будівельних матеріалів відіграють 
З виробництва - м’яких покрівельних та гідроізоляційних мате 
ріалів, збірного залізобетону та стінових матеріалів, сумар 
на частка яких за обсягом товарної продукції досягає  91 7.. 
за чисельністю зайнятих -  8 9 .2  7 . Особливістю стр у к ту р и  про 
мисловості будівельних матеріалів є підвищена ча с тка  перероб­
них галузей, зокрема виробництва м’яких п о кр іве л ьн и х  та с т і  
нових матеріалів, в ід п о в іп н о  17 .3  і 49 .2  7 чи сел ьн ост і  про 
ммелово-вирибничого персоналу, в той час як  у к р а ї н і  ці по



казн ики  значно н и ж ч і :  відповідно 0,6 і 28,3 Z. Це поясняєть­
ся відсутністю в області багатьох видів будівельних корисних 
копалин і, як наслідок, зниженою ">стною видобувних галузей 
промисловості будівельних матеріалів, яка становить 2,0 2 (в 
Україні - 13,0 2). Зменшення існуючих диспропорцій можлива
за рахунок розробки нових родовищ мінеральної будівельної сш- 
ривини. зокрема щебеню та гравію, виробництва нових будівель­
них матеріалів.

Дослідження підприємств промисловості будівельних матері­
алів за допомогою математичних методів (кореляційно регресіі- 
ний і кластерний аналіз) показали, що переважна більшість 
підприємств галузі, зокрема всі цегельні заводи, відзначають­
ся низькими показниками економічного розвитку. Тому сучасні 
темпи розвитку промисловості будівельних матеріалів на мо­
жуть задовольнити обсягів будівельно-монтажних робіт. База 
будівельної індустрії на третину відстає від ритму будівниц­
тва. Хоча область має значні запаси будівельно-мінеральної 
сировини, недостатнє її видобування і переробки призводить 
до створення дефіциту будівельних матеріалів і до постачанню 
аналогічної продукції із сусідніх областей. При цьому має 
місце великий обсяг далеких перевезень будівельних матері­
алів. висока частка зустрічних перевезень, що істотно знимцє 
ефективність Функціонування комплекс"

Аналіз виробничо-територіальних зв'язків показує, що хо­
ча в області відсутні виробництва багатьох видів будівельних 
матеріалів, баланс ввозу і вивозу продукції промисловості бу­
дівельних матеріалів є додатнім за рахунок вивозу з області 
значної кількості м’яких покрівельних матеріалів та ліноле­
уму, частка яких у структурі вивезених будівельних матері­
алів становить 66 'і. Ці будівельні матеріали вивозяться у 
всі області України, інмі - перевамно у сусідні області (Рів­
ненську, Львівську, Хмельницьку). Серед будівельних матері­
алів, які ввозяться у Волинську область, найбільма частка 
припадає на цемент (31 X вартості ввезених будівельних мате­
ріалів). щебінь та гравій (І8 X), залізобетонні вироби T9 
конструкції (І8 ’і), иифер (12 JO. Основні постачальники - 
близько розміщені області України (Львівська, Рівненська,
Івано Франківська, Іитомирська), що в цілому сприяє розвитку
цих виробничо-територіальних зв'язків.
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Будівельну індустрію В олинсько ї  о б л а ст і  визначають такі 
основні тенденції, як скорочеі"іїї о б с я г ів  виконаних п ідрядних  
робіт (у 1993 р. на 38 У. пор ів н я н о  з  1990 p . ) ,  зменшення ч и ­
сельності робітників, зайнятих  у б у д ів н и ц т в і  ( н а  32 У.). зни 
ження рівня продуктивності п р а ц і .  ЦІ н е га т и в н і  явила зумовле 
ні значним змениенням ін в е с т и ц ій  як у нове б у д ів н и ц т в о ,  так  
1 у об’єкти, що вже будуються , порушенням госп одарськи х  
зв’язків у капітальному будівництві та промисловост і  буді­
вельних матеріалів, недовиконанням договірни зобов’язань по 
постачанню будівельним об’єктам палива, обладнання, будівель­
них матеріалів та ін.

У інфрастрцктурній л і н ц і  комплексу спостерігається деяке 
перевищення виробничої інфраструктури (31,9 У. зайнятих в ін­
фраструктурі комплексу) над соціальною (41,8 У.), а такої ви­
сокий рівень диференціації величин індексу галузевого відхи­
лення. В області спостерігається висока, порівняно з Укра­
їно®. частка зайнятих у медичних закладах (індекс галузевого 
відхилення 3,33) і низька - в групах проектування (О.ОІІ). ди­
рекціях підприємств, що будуються (0,39). Порівняно низькі 
маситаби зайнятих на будівельному транспорті (0,83), а також 
в групах проектування вказують на деяку нераціональність ін- 
фраструктургої ланки комплексу, що вимагає її вдосконалення 
за рахунок збільшення використання будівельного транспорту, 
створення нових підприємств по ремонту сучасної вітчизняної 
та зарубіжної техніки, розширення мережі курсів підвищення 
кваліфікації будівельників з врахуванням зарубіжного прогре­
сивного досвіду тощо. Перспективним є відкриття малих підпри­
ємств та кооперативів, які займаються проектно-вишукувальни- 
ми роботами.

7. Особливості функціонально-територіальної структури БІК 
Волинської області зумовлені характером територіал-чого зосе­
редження головних складових комплексу - промисловості буді­
вельних матеріалів та будівельної індустрії.

Функціонально-територіальна структура промисловості буді­
вельних матеріалів досить складна. Вона включає 55 пунктів 
та центрів промисловості будівельних матеріалів, з яких 29 є 
моногалузевими. Найбільшим число» центрів характеризується 
промисловість стінових матеріалів, зокрема виробництво цегли 
(42), промисловість збірного залізобетону (8) та асфальтове-
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тону (10). Цг пов’язано як з вироки» розповсвдаенням родовищ 
Мінеральної сировини, так і значнов кількістю об’єктів будів­
ництва. ЯКІ потребует!, ці види будівельних матеріалів. Пун 
кти та центри під дісв певних факторів, насамперед, сировин­
ного, споживчого та транспортного, формушть більш складні 
елешенти функціонально-територіальної структури - 3 вузлк
(Луцький. Нововолинський та Ковельський) і І кущ промисловос­
ті будівельних матеріалів (Горохівськйй).

На особливості функціонально територіальної структури бу­
дівельної індустрії Волинської області в значній мірі вплива­
ють інвестг'ійні та виробничі фактори. Перший з них пов’яза­
ний із значнов територіальною диференціацією капітальних 
вкладень у господарство різних районів Волинської області. 
Серед виробничих факторів у першу чергу слід відзначити особ­
ливості розміщення потужностей будівельно-монтавних організа­
цій в населених пунктах Волині.

Серед багатьох пунктів та центрів, де ведеться будівниц­
тво, можна виділити 33 основні, де зосереджені будівельно- 
«онтахні організації. Найбільшим числом пунктів (28) пред­
ставлені спеціалізовані будівельно-монтажні роботи, менмим 
числом (19 і І7) - загальнобудівольні та ремонтно-будівельні 
роботи. Пункти та центри будівельної індустрії утворюють 
більм складні форми територіального зосередмення будівельно­
го виробництва - 3 вузли будівельної індустрії (зосередаено- 
го будівництва) - Луцький, Нововолинський та Ковельський, 
які спеціалізувться вігювідно на промисловому, житловиму та 
соціально-культурному будівництві (Луцький), індустріальному 
(Нововолинський) та транспітртному (Ковельський) будівництві.

Високий рівень територіального поєднання елементів фун­
кціонально-територіальної структури промисловості будівель­
них матеріалів, будівельної індустрії та сфери дії підрядних 
будівельно-ментажних організацій зумовили формування інтег- 
ральни; елементів функціонально-територіальної структури 
БІК. Найпростішими елементами інтегральної функціонально-те­
риторіальної структури БІК Волинської області є будівельно- 
індустріальні пункти та центри. Вони є основою для формуван­
ня складніших елементів функціонально-територіальної .структу­
ри - будівельно-індустріальних вузлів та кумів. На території 
Волинської області можна виділити 3 будівельно-індустрі.іяь-
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них вузли (Луцький, Нововолинський. Ковельський) та 1 буді 
вольно-індустріальний куц (Горохівський), кожен з яких має 
певні особливості свого функціонування та розвитку (рис.).

8. Мі» особливостями функціонально територіальної струк 
тури БІК та територіальнов. структурою господарства Волин ­
ської облает і__в цілому існує тісний взаємозв'язок, який в
значні) иірі опосередковується територіальною диференціацією 
капітальних вкладень.

У північній частині області провідне місце займає будів­
ництво об’єктів харчової та легкої промисловості, в певній 
мірі розвинуте іитлове. меліоративне та транспортне будівниц­
тво. Розміщення будівельних пунктів та центрів має роззосе- 
редіений характер (за винятком Ковельського вузла).

Ковельський будівельно-індустріальний вузол охоплвє під 
приєиства промисловості будівельних матеріалів і будівельної 
індустрії Ковельського і Турійського районів, які використо- 
вувть значні запаси глин», крейди, піску місцевих родовищ. У 
вузлі здійсняється понад 10 % всіх будівельно-монтаїних ро­
біт області. Найбільший розвиток отримало транспортне, про­
мислове та витлове будівництво. Галузями спеціалізації про 
иисливоеті будівельних матеріалів є виробництво залізобетон­
них виробів і меленої крейди, яке має мііобласне значення, а 
такоу розвинуте виробництво цегли та черепиці (рис.),

У південних районах області переваває будівництво об’єк- 
ті» вугільної, деревообробної, легкої промисловості, промис­
ловості бцяівелпих матеріалів, а такої аитлове і соціально- 
культурне будівництво. Великі обсяги будівництва створввть 
тут умови ДЛЯ формування складних будівельно-територіальних 
утворень (Луцький та Нововолинський будівельно-індустріальні 
вузли. Горохівський будівельно-індустріальний кущ).

Луцький бшпведьнр-індцстріальниа вузол є найбільшим і 
найлотцініїин за обсягами виробництва будівельних матеріалів 
І виконаних бцдівельно-монтавних робіт в області (понад 25 7. 
обсягу будівельиа-ионтавних робіт області). Тут ведуться 
значні обсяги промислового, витлового, культурно-побутового 
і вляхового будівництва. Найбільеого розвитку у вузлі отрима­
ли такі галузі промисловості будівельних матеріалів - вироб­
ництво м ’яких покрівельних та гідроізоляційних матеріалів 
(понад 45 Z загальноукраїнського виробництва), залізобетон-
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них виробів і конструкцій, асфальтобетону, великопанвльне до 
побудування. Виробництво стінових матеріалів та керамічних 
виробів базується на місцевих запасах глини та піску, і про­
дукція цих галузей повністп іде па потреби будівництва дано­
го вузла (рис.).

Нововолинський будівельно-індустріальний вузол займає 
друге місце за обсягами виконаних будівельно монтажних робіт 
(18,6 2 обсягу будівельно-монтажних робіт області). И вузлі 
різко переважає промислове будівництво, а також ведеться жит­
лове і культурно-побутове будівництво, із галузей промисло­
вості будівельних матеріалів головне значення мають виробниц­
тво залізобетонних виробів і стінових матеріалів, які частко 
во використовувть відходи вуглевидобутку (рис.).

Горохівський__будівельно-індустріальний кущ характернзу
ється роззосередженнм типом будівництва, невеликими обсягами 
будівельно-монтажних робіт, які здійсняться переважно буді­
вельно-монтажними організаціями Горохова, Иар’янівки та Сен 
кевичівки. Режта будівельно-індустріальних пунктів мають мо- 
ногалузеву спеціалізацію на виробництві цегли з місцевих за­
пасів глини (рис.).

В цілому функціонально-територіальна структура БІК Волин­
ської області в значній мірі відповідає сучасному стану та 
потребам господарства Волині у будівельній продукції.

9. Значний вщщ» на особливості територіальної організа-
ції__ІПК має ііроцес роздержавлення будівельного виробництва,
який у Волинські* області набув незворотнього характеру.

Впровадження ринкових відносин у будівництві призело до 
появи у БІК Волинської області поряд з традиційними (держав­
ні підрядні будівельно-монтажні організації, трести) нових 
організаційно управлінських структур. В області створення та­
ких нових структур'можливе на базі існуючих підприємств і ор 
ганізацій будівельної індустрії. З одного боку, відбувається 
об’єднання будівельних організацій та підприємств будівель­
ної індустрії у трести, акціонерні товариства, асоціації, з 
другого - поділ деяких існуючих будівельних організацій, 
створення невеликих будівельних кооперативів та малих підпри­
ємств. Кількість державних будівельних організацій у 1994 р. 
у порівнянні з 1991 р. зменшилась більм як удвічі, в той же 
чаг значно зросла частка колективних організацій (табл.).



Таблиця
Процес ромдоріавлоїшя а будівельній індустріY Волинської 
області (J.i іііііівідноіенням кількості організацій різних 

форм власності, 7.)

Ih

ОрганІзації. 
форми власності

Р о к и

1991 1993 1994

Будівельно монтажні
всіх форм власності 1 0 0 . 0 1 0 0 , 0 100,0
в т.ч. державні 85. 7 38,1 37.1

колективні 14,3 37,0 51,2
змішані 24.9 11.7

Ремонтно будівельні
псіх форм власності 1 0 0 , 0 1 0 0 , 0 1 0 0 . 0
в т.ч. державні 51,0 91.2 27.3

колективні 49.0 3 , 7 5 8 . 3
змішані - 5.1 14.2

Проектно вижукувальні
всіх форм власності 1 0 0 . 0 10Г 0 1 0 0 , 0
в т.ч. державні 83.2 0 0 , 0 42,1

колективні 16,8 2 0 , 0 57,9
змішані 2 0 , 0 -

Найбільш інтенсивно процеси роздержавлення відбуваються 
у загальнобудівельїжх організаціях, з яких до державних нале­
жать лише 9 У., тгці як частка державних спеціалізованих орга­
нізацій станояить 53 У.. Це пов’язано з тик, що недержавні бу­
дівельні організації виконують в основному нескладні та неве­
ликі за обсягом будівельні роботи. Цей висновок підтверджує 
і аналіз процесу роздержавлення у розрізі окремих видів спе­
ціалізації: найбільша частка колективних будівельно-монтаж-
них робіт припадає на земляні, електромонтажні, оздоблюваль­
ні та ремонтні роботи, і навпаки. їх немає серед виконавців 
гідротехнічних, пусконалагоджувальних робіт та у жахтобуду- 
ванні. *

Процес роздержавлення у будівельному виробництві Йолин-



ської області иае значні територіальні відмінності. Найбіль- 
іа' кількість будівельно-монтажних організацій та чисельність 
зайнятих зосереджена у великих будівельних центрах - Луцьку, 
Коволі, Володимирі-Волинському, Ківпрцях, де зосереджено по­
над 73 X загальної чисельності працюючих у недержавному бу­
дівництві, Серед цих найбільших індустріальних центрів Воли­
ні виняток становить Нововолинськ, де переважають складні за 
виконання*, а тому "непопулярні" серед кооперативів види ро­
біт - махтобудування тояо.

Процес роздержавлення, сприяючи переважному розвитку нес­
кладних видів будівництва, які не відзначаються широтою та 
протяжністю виробничо-територіальних зв’язків, приводить до 
певного спрощення системи територіальних зв’язків та відно- 
яень у БІК Волинської області.

ІО. Розвиток ВІК Волинської області в умовах переходу до 
ринкової економіки вимагає вирішеній деяких пов'язаних з ци? 
проблем.

Однією а найважливіших проблем функціонування комплексу 
е підвищення економічної ефективності будівельного виробниц­
тва. Вона мова бути вирішена за рахунок посилення інтенсмфі- 
каційних процесів і підвищення рівня територіальної збалансо­
ваності потцаностеЯ промисловості будівельних матеріалів, бу­
дівельної індустрії і обсягів виконуваних будівельно-монтаї- 
них робіт. Піднищвння ефективності промисловості будівельна* 
матеріалів меыиве завдяки пристосуванню її до власних міне­
рально-сировинних ресурсів, розширенню її сировинної бази на 
основі розробки і емсплуатації нових родовищ будівельної мі­
неральної сировини (особливо В поліських районах області), 
використанню відходів вугільної та деревообробної промисло­
вості при виробництв) будівельних матеріалів. Введення в дію 
Нововолинського заводу стінової кераміки, який працюватиме 
на відходах вуглевидобутку, дасть мояливість збільшйти вироб­
ництво цегли і підвищити її якість.Для покриття потреби у 
вапні слід передбачити будівництво нового підприємства по ви­
палюванню вапна потужністю 80 тис.т за рік, яке працюватиме 
на Кульчинських запасах крейди. Для задоволення потреб у лег­
ких заповнювачах доцільним є будівництво на території облас­
ті підприємства потужністю 100 -.лс.куб.м заповнювачів за 
рік, яке працюватиме на Привізних перлітах Закарпаття.

16



1

Підвищення економічної ефективності функціонування ПІК 
тісно пов’язане із удосконалення» міжобласних виробничо-тери­
торіальних зв’язків. Коча структура ввозу та вивозу будівель­
них матеріалів в цілому відповідає можливостям сировинного 
потеїщіалу Волині, вев к Існують резерви її удосконалення, 
пов’язані із зменменням обсягів ввезених матеріалів. Це моме 
досягатися за рахунок зниження матеріаломісткості будівель­
ної продукції, вириого використання місцевих запасів щебени 
і гравій, піску, вапняків, відходів вуглевидобутку. Для змен- 
аення нераціональних перевезень будівельних матеріалів необ­
хідно прини'-мти ввіз збірних залізобетонних конструкцій Із 
Таких віддалених областей, як Дніпропетровська та Херсон­
ська, вивіз щебеню та гравію у Донецьку область тощо.

Важливе значення для розвитку БІК області має створення 
необхідних соціальних миттєвих умов для його працівників. До 
аляхів вирішення цієї проблеми відносяться: поліпження житло­
вих умов робітників, мирший розвиток їх побутового і соціаль­
но-культурного обслуговування безпосередньо на підприєм­
ствах, подальме вдосконалення матеріального стимулювання, 
підготовка і перепідготовка працшчих до підприємницької та 
комерційної діяльності (наприклад, через Центр ’'йкрбудінвес- 
тосвіта"). Ці заходи, п перму чергу, доцільно здійснювати у 
Камінь-Каяирському. Любемівському, Луківському та інсих буді­
вельно-індустріальних центрах, які відзначаються низьким роз­
витком інфраструктури.

В умовах формування пинкових відносин потребує подальмо- 
го удосконалення система управління БІК Волинської області. 
Актуальним є перехід до гнучких структур управління, здатних 
пристосовуватися до різних форм власності і умов конкурен­
тної боротьби.’ його можна здійснити, переходячи, наприклад, 
до дивізіональної структури чи "професійного управління".

Одним з ефективних напрямків розвитку БІК в умовах обме­
женого їлатоспроможного попиту на продукцію будівництва по­
винна стати приватизація об’єктів незаверменого будівництва, 
що дасть змогу державі не тільки отримати значну суму додат­
кових фінансових ресурсів, а й забезпечити роботов багатьох 
будівельників, не залучаючи комтів з обласного бюджету.

Дуже перспективним напрямком розвитку комплексу є макси­
мальне використання спп|тчиншсд...сиг-пІ /іьнп-грпгрлці>uunrn ц0-
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ложення області, ио дасть додаткові можливості для залучення 
іноземних інвестицій, будівництва спільних об’єктів (наприк­
лад, в райках Сврорегіону "Буг" та ін.).

Основні положення дисертації викладені в наступних пуб­
лікаціях:

1. До питання дослідження будівельно-індустріального ком­
плексу адміністративної області // Економічна і соціальна ге­
ографія Волині. - Вип.1. - Луцьк: ЛДПІ, 1992. - С. 47-51.

2. Територіальна організація будівельно-індустріального 
комплексу адміністративної області //Матеріали XXXUIІ наук, 
конфер. проф.-викл. складу інституту. - Ч.11. - Луцьк, 1992.- 
С. 334.

3. Оактори формування обласного будівельно-індустріально­
го комплексу // Матеріали XXXU11 наук, конфер. проф.-викл. 
складу інституту. - Ч.ІІ. - Луцьк. 1992. - С. 308.

4. Про карту будівельно-індустріального комплексу Укра­
їни // Твзи всеукраїнської конференції про "Навчальний атлас 
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Thesis in conception of territorial organization of
building-industrial complex on region level.The condition and 
factors of the creation of this cocplex are exasined.The 
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Защищается концепция территориальной организации стро- 
ительно-индвстриь ьного комплекса областного уровня. Рассиат- 
ривавтся условия и факторы комплексообразования. предлагается 
иетодика экономико-географического исследования этого объек­
та. Анализируется совреиенное состояние территориальной орга­
низации и комплексно-пропорционального развития строительно­
индустриального коиплекса Волынской области, предлагается ос­
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